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Rehabilitated by history: Zvada Ignaty

On the basis of archival material explores different aspects of political

repressions in Ukraine in the 30 years of the twentieth century, biographical data and

the fate of the lecturer of the Kiev Institute of Forestry Zvady Ignaty, the innocent

victim of the Soviet totalitarian regime. Restoration of historical truth about the tragic

pages of our history, the return of good name of innocent victims compatriots in

response to social demand Ukrainian society. Despite the undoubted scientific

research achievements in exploration repressive and rehabilitation processes in

Ukraine, currently their study is not complete. In particular, the problem of repressed

researched enough lecturers of agricultural schools. Particular suspicion aroused

intelligence, which raised the Kremlin leadership openly hostile. Tragedy Zvady G.G.

was also that he was with intellectuals. In addition, he studied at the «bourgeois»

institution, was involved in the hostile parties and armies, the church was in «enemy»

territory.
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Однією з найтрагічніших сторінок вітчизняної історії є репресивна

політика радянської влади на території України. У 20–30–ті роки ХХ століття

не було такої сфери життя, якої б не торкнулися масові ув’язнення та розстріли

«ворогів народу». Не обминули вони й освітньо–наукові у станови, українську

інтелігенцію.

Відновлення історичної правди про трагічні сторінки нашої історії,

повернення чесного імені безвинно постраждалим співвітчизникам є

відповіддю на соціальний запит українського суспільства.

В історичній літературі виділяють три етапи становлення дослідження

реабілітаційних процесів [2].

Перший етап розпочався з середини 1950–х рр. оприлюдненням на ХХ

з’їзді КПРС доповіді М.Хрущова «Про культ особи Сталіна та його наслідки» і

тривав до середини 80–х рр. ХХ століття. Подальше вивчення цієї

проблематики продовжувалося у працях зарубіжних дослідників Г.Костюка,

Б.Кравціва, Л.Лабедза, Н.Адлера, А.Ван Гаудоувера, Дж.Шапіро,
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С.Оппенхейма, Б.Левицького та вітчизняних правознавців В.Савицького,

Т.Коблая, М.Полякова, Б.Безлєпкіна, радянського політолога Ф.Бурлацького.

Другий етап охоплює другу половину 80–х рр. ХХ століття до 1990 р.,

який характеризується процесами розвитку демократизації та гласності, що

сприяє кількісному зростанню вітчизняних досліджень, їх тематичному

розмаїттю. Серед дослідників А.Рибаков, Я.Рапопорт, О.Лаціс, Г.Померанц,

І.Клямкін, М.Барсуков, В.Новіков, В.Земський, Ю.Шевельов, О.Солженіцин,

Н.Серов, наукові розвідки Б.Вікторова, О.Яковлева, Ю.Аксютіна, О.Волобуєва,

О.Зубкова, Н.Каткова, В.Наумова, правознавчі дослідження Б.Безлєпкіна,

Л.Косарської, Л.Бойцової та В.Бойцової, Б.Цой.

У дослідженнях Інституту історії України НАН України в 1990 р. була

започаткована нова для вітчизняної історіографії проблематика «Увічнення

пам’яті жертв незаконних репресій 30–40–х – початку 50–х років в контексті

розробки проблем регіональної історії: На матеріалах України» під

керівництвом кандидата історичних наук Ю.З. Данилюка.

Упорядковуються збірники документів, пов’язаних з масовими репресіями,

депортаціями, висланнями та засланнями. Важливі аспекти репресій та

реабілітації розглянуті в історичних дослідженнях Ю.Шаповала, В.Барана,

О.Бажана, С.Кульчицького.

Третій етап розпочався у 1991 р. з прийняттям Закону УРСР «Про

реабілітацію жертв політичних репресій на Україні» і триває по даний час. Він

характеризується відкриттям для дослідників архівно–слідчих справ

репресованих у сховищах колишнього КДБ, передачею багатьох з них до

державних архівів, прийняттям важливих державних законодавчих актів з

реабілітації жертв політичних репресій, реалізацією їх в областях.

У наукових дослідженнях П.Т. Тронька, С.М. Тимченка, Є.М. Скляренка,

А.І. Амонса, Р.Ю. Подкура, Н.В. Платонової, В.Ю. Васильєва, О.Я. Авербуха,

М.М. Шитюка та інших ґрунтовно розглядаються проблеми загально–

правового порядку, обумовлені реалізацією Закону «Про реабілітацію жертв

політичних репресій на Україні» від 17 квітня 1991 р.



Національна академія наук, Інститут історії України НАН України, Служба

безпеки України, спільно з Державним комітетом по пресі, Українським

історико–просвітницьким товариством «Меморіал», Всеукраїнська Спілка

краєзнавців ініціювали Державну програму науково–документальної серії книг

«Реабілітовані історією» – видання по відновленню історичної пам’яті про

трагічні сторінки нашої історії.

Паралельно при Головній редколегії був створений відділ по розробці

архівів ВУНК–ДПУ–НКВС–КДБ, співробітники якого співпрацюють із

Галузевим архівом Служби безпеки України щодо виявлення архівних

документів та почав виходити науковий часопис «З архівів ВУЧК–ГПУ–

НКВД–КГБ».

Реалізація Державної програми «Реабілітовані історією» відкрила новий

науковий напрямок у вітчизняній історичній науці – «Дослідження радянської

тоталітарної системи». На сьогодні перелік наукових статей, монографій,

розвідок, кандидатських та докторських дисертацій, присвячених злочинам

більшовицької системи в Україні, вже налічує більше 9 тисяч позицій [4].

Не дивлячись на безсумнівні науково–дослідницькі здобутки у розвідці

репресивно–реабілітаційних процесів в Україні, на даний час їх вивчення

далеко не завершено. Зокрема, малодослідженою є проблема репресованих

викладачів сільськогосподарських вузів.

Метою публікації є висвітлення трагічної сторінки історії України по

знищенню радянською владою української інтелігенції через призму судової

справи однієї окремо взятої особи.

З–поміж судових матеріалів 30–х років ХХ століття, коли людей

абсолютно безпідставно звинувачували в антирадянській пропаганді та

засуджували до розстрілу або до тривалого терміну ув’язнення, справа

викладача Київського Лісотехнічного інституту Звади Гната Гнатовича, який

працював тут з 17.Х.1931 р. по 10.VI.1934 р. [1,арк.53].

Звада Гнат Гнатович народився 20 грудня 1892 року в с. Раштівка

Грицівського району Вінницької області в багатодітній бідняцькій селянській



родині, мали 2,5 га землі. Українець. На час арешту 68–річний батько – Гнат

Якович проживав у с. Раштівка та працював у колгоспі, безпартійний. Брати –

Стефан, 21 рік, проживав у с. Раштівка, член ЛКСМУ, бригадир, машиніст

колгоспу; Іван, 34 роки, безпартійний, вчитель та завуч школи в с. Криниця

Грицівського району Вінницької області. Афанасій, 38 років, безпартійний,

робітник на будівництві в м. Сторакостянтинові. Сестра – Катерина, 28 років,

безпартійна, колгоспниця с. Демківці Вінницької області. На момент

затримання проживав у Сталінському районі міста Києва по вулиці

Васильківській 123, квартира 1 з другою дружиною – Янчуковською Анною

Миколаївною, 31 рік, вихователем дитячого комбінату №14. Донька – Ксенія

Гнатівна, 1922 року народження проживала в місті Пуліни Київської області зі

своєю матір’ю, колишньою дружиною Гната Гнатовича – Єфімовою

Валентиною Юріївною, 41 рік, безпартійна, шкільна вчителька [1,арк.41–43].

Соціальний стан – службовець, освіта вища, професор історії, філософ,

викладач діамату в Київському Лісотехнічному інституті.

З матеріалів особових справ – партійної, військової, автобіографії витікає,

що Звада Г.Г. з 1915 по 1917 роки був членом партії лівих есерів, в 1917–1918

рр. – півроку в більшовицькій партії РСДРП, з 1920 по 1924 рр. в УКП, причому

останні два роки – секретар Волинського Губкому УКП. З 1924 по 1934 рр. –

член КП(б)У.

Закінчив церковно–учительську семінарію та Віленське військове

училище, призивався в петлюрівську армію та згідно наказу С.Петлюри як

вчитель був звільнений від військової служби, проживав на території зайнятої

поляками, в 1923 р. стояв на обліку як колишній портупей–юнкер царської

армії та як такий, що проживав на території зайнятої білими. Був послушником

у Почаївській Лаврі у чорносотенця (!) архімандрита Віталія, дяком та регентом

церковного хору [1,арк.49–51].

Слідча справа про контрреволюційну троцькістську терористичну

організацію на Україні по якій проходив і Звада Г.Г. розпочалась 4 жовтня 1935

року. Його було взято під варту з утриманням в Спецкорпусі при НКВС УРСР



та пред’явлено звинувачення в контрреволюційній пропаганді та

розповсюдженні контрреволюційних листівок серед студентства, що

передбачено Ст. 54–10 КК УРСР [1,арк.34–36].

У ході слідства було Зваді Г.Г. були пред’явлені обвинувачення по Ст. 54–

11 КК УРСР – учасник троцькістсько–націоналістичної бойової організації,

проводить контрреволюційну пропаганду, направлену проти політики партії на

Україні [1,арк.45] в тісному контакті з активними учасниками організації –

Нирчуком, Глухенком та іншими – Ст.54–8 КК УРСР [1,арк.47–48].

В матеріалах особових справ Звади Г.Г., що були долучені до слідства як

речові докази, свідчилось, що Звада Г.Г. «будучи на викладацькій роботі,

пропагував троцькістські та правоопортуністичні ідеї, за що був звільнений з

роботи з винесенням суворої догани з попередженням по партійній лінії» (1931

р., Плодоовочевий інститут) та звільнений з Київського Лісотехнічного

інституту «за контрреволюційну діяльність» (1934 р.). В рецензіях та відгуках

на роботи Звади Г.Г. відзначалось, що він допустив ряд ідеологічно шкідливих

установок. Сповіщення з ВУАМЛІНу свідчать про робочі зв’язки Звади Г.Г. З

Нирчуком, Глухенком, Лехтманом, Шаблевським та іншими. Виписка з

партколегії за 1934 рік про виключення Звади Г.Г. з партії розцінювалось як

«свідчення про протягування Звадою у викладання ворожої партії ідеології»

[1,арк.50,53].

Ідеологічно «шкідливою» виявилась і література, вилучена під час обшуку,

що містила троцькістсько–націоналістичну пропаганду:
«1.Програма УКП. – І книга.
2. Наріс української соціалістичної програми. – М. ДРАГОМАНОВА. – І книга.
3. Брошура о слиянии с незалежниками издания ЦК боротьбистов. – І книга.
4. Меморандум УКП 2–му Конгрессу Коминтерна. – І книга.
5. Сборник программа партии кадетов, трудовиков, народных социалистов и эсеров. – І

книга.
6. Национальный вопрос на Украине. – Тезисы по докладу Вроны. – Издание

Волынской Губконференции. – І книга.
7. Литература и революция. – Троцкого. – І книга.
8. «Туда и назад». – Троцкого. – І книга.
9. «Імперіалізм». – Зиновьева. – І книга.
10. «Атака». – Бухарина. – І книга.
11. За ленинскую философию. В книге помещены статьи НЫРЧУКА, ЗВАДЫ,

ЗОЛОТАРЕВА, ЛЬВОВИЧА и ЗАВАЛЬНОГО. – І книга.



12. Аграрный вопрос. – СЛЕПКОВА. – І книга.
13. Всесвітня історія . – М.ГРУШЕВСЬКОГО. – 6 книг.
14. «Сборник Україна. – М.ГРУШЕВСЬКОГО. – І книга.
15. «Марксизм и рабочее движение /старого издания/. – І книга.
16. «Стан й завдання культ будівництва на Україні». – Тезиси доклада СКРИПНИКА. –

І книга.
Примечание: «Марксизм и рабочее движение». – Хрестоматия.
Ленинизм под. редакцией Каменева» [1,арк.54–55].
Звада Г.Г. та всі, хто проходив по цій справі, визнали себе винними. 21 жовтня 1936 р.

Військова колегія Верховного суду СРСР за ст.ст. 54–8, 54–10, 54–11 КК УРСР засудила їх
до розстрілу з конфіскацією майна.

Згідно внесених змін в діючі кримінально–процесуальні кодекси союзних

республік щодо розслідування й розгляду справ про терористичні організації й

терористичні акти проти працівників радянської влади рішення було приведено

в дію негайно:

1. Слідство в цих справах закінчувати в строк не більше десяти днів;

2. Обвинувальний висновок вручати обвинувачуваним за одну добу до

розгляду справи в суді;

3. Справи слухати без участі сторін;

4. Касаційного оскарження вироків, як і подачі клопотань про

помилування, не допускати;

5. Вирок до вищої міри покарання здійснювати негайно після винесення

вироку [3].

Військова колегія Верховного суду СРСР від 1 вересня 1956 р. Зваду Г.Г.

та його колег реабілітувала.

Нині встановлено, що в Україні органи НКВС «викрили» сотні різних

неіснуючих антирадянських організацій. «Виникали» вони всі майже за одним

шаблоном: заарештований під важкими тортурами повинен був сам зізнатися,

підписати протокол допиту і назвати співучасників, яких відразу ж

заарештовували. Після арештів яких все починалося спочатку. В такій ситуації

велику роль відігравав слідчий, який тоді мав право будь–якими засобами

добитися зізнання. Презумпція невинності в ті часи не діяла.

Особливу підозру викликала інтелігенція, до якої кремлівське керівництво

ставилося відверто вороже. Трагедія Звади Г.Г. полягала ще й в тому, що він



був з інтелігентів. До того ж, навчався у «буржуазному» навчальному закладі,

був причетний до ворожих партій та армій, церкви, перебував на «ворожих»

територіях.

На прикладі окремих справ прослідковується механізм їх формування у

30–ті роки ХХ століття в Україні: постанова про початок слідства, міра

обмеження пересування та представлені обвинувачення (Ст.54 та певні пункти

КК УРСР – антирадянська діяльність), постанова на арешт, ордер на обшук і

арешт, протокол про обшук в присутності понятих, анкета затриманого – дають

повну інформацію про особу.

Далі містяться протоколи допитів підозрюваного і свідків, які виявляють

весь механізм репресивно–каральних дій, органів ВУЧК–ДПУ–НКВС, в

процесі яких карні справи фальсифікувались.

Якщо у перших протоколах допитів підозрювані не визнавали своєї вини,

то в подальшому після морального та фізичного тиску зізнавались у скоєному, а

звідси – жорстокі покарання – довготривалі заслання чи вища міра покарання.

Заслуховували справу, робили висновки і ухвалювали постанови Трійки,

де фігурували цілі списки засуджених. Виписка з акту постанови Трійки про

розстріл громадянина приводилась в дію негайно, як правило – вночі,

спеціальними відділами та підрозділами.

Як наслідок – масові нищення людей, поламані долі безвинно покараних та

їх родин за нескоєні злочини.

Таким чином, архівно–слідчі справи є важливим історичним джерелом,

здатним розкрити різноманітні аспекти політичних репресій в УРСР,

біографічні дані та долю осіб, постраждалих від радянського тоталітарного

режиму, а також є цінними при вивченні соціального, суспільного,

національного, демографічного стану українського суспільства.
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